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Nieuwe boeken voorvogelvriendenkritisch bekeken

De jacht in Nederland

Hoewel de hoofdstukken betreffende de

wapenkennis, de munitie, de Jachtwet en

de jachtetiquette de lezers van „Het Vo-

geljaar” niet zo zullen interesseren zal

menigeen, die voorheen jagers als wild

om zich heen schietende figuren be-

schouwde wel inzien, dat er een behoor-

lijke dosis vakmanschap bij te pas
komt.

Het boek is ook voor de natuurliefhebber

een rijke informatiebron, waardoor hij

gaat letten op interessante bijzonderheden,

waaraan hij anders voorbijgaat.
Behalve genoemde onderwerpen behandelt

de schrijver, een medewerker van het tijd-
schrift „De Nederlandse Jager”, o.m.

grofwild, kleinwild (waaronder roofdieren,

eekhoorn, egel), stoorvogels (verheugend

is, dat hier met klem op bescherming wordt

aangedrongen en met name op de precaire

stand van de havik wordt gewezen; het

ophangen van kasten voor de torenvalk

wordt aanbevolen), wildvoedering en wild-

akkers (lezenswaard voor natuurbescher-

mingsorganisaties die reservaten beheren),

jachthonden (karakter en prestaties), ja-

gerstaal, verzorging van geschoten wild,

sporen, het ganzenprobleem. De jager
wordt voortdurend geconfronteerd met zijn

verantwoordelijke taak, die meer inhoudt,

dan het doodschieten van dieren. De ge-

tekende illustraties zijn, behoudens een en-

kele uitzondering, raak. De „hoogzitten"

te schetsmatig (bevestiging aan de boom

te „wiebelig", zitbank te smal voor een

langdurig oponthoud; geweersteun te dicht

bij de schutter). De „kansel” (vooral een

vrijstaande) moet eigenlijk nog een plank

op + 30 cm boven de „kuip” hebben.

De litteratuurlijst is wat erg beknopt. Voor

de beginneling is dit boek om te leren,

voor de ervarene een naslagwerk.
G. P. J. Schuyl

De Jacht in Nederland. J, Antonisse (pseud.

Drijfhout). Voorwoord: Mr. J. O. Thate. Uitg. H.

J. W. Becht N.V. A'dam. lil.: H. Dam en R.

Richardsen. Ruim 400 blz. Prijs f 24,50

Veerwild in Nederland

en België

Een boek over korhoen en auerhoen, fa-

zant, sneeuwhoen, patrijs, snippen, zwanen,

ganzen en eenden, in de eerste plaats wel

bestemd voor jagers, maar toch stellig ook

boeiend voor andere vogelliefhebbers, die

er veel van hun gading in zullen vinden.

Er zijn 51 foto-illustraties, waarvan 15 in

kleur. K.Z.

Veerwild in Nederland en België. R. R. P. van

der Mark. L. J. Veen N.V., Amsterdam, z.j. 156

blz. Prijs geb. ƒ 24,50 (voor lezers van dit blad

f 19,—; zie adv. elders in dit nummer).

Natuurgids voor bos en hei

Het origineel (Der Waldwanderer, door

Dr. J. Graf en M. Wehner) van dit door

J. E. Sluiters voortreffelijk bewerkte boek,

geniet terecht reeds lang grote vermaard-

heid. We moeten de uitgever dan ook

dankbaar zijn, dat hij deze gids toeganke-

lijk heeft gemaakt voor hen, die de Duitse

taal niet machtig zijn. De Natuurgids voor

Alle weidelijke jagers, en zij niet alleen,

hopen, dat binnenkort alle toekomstige

jagers zich aan een examen zullen moeten

onderwerpen om te tonen, dat ze theore-

tisch en praktisch geschikt zijn om de jacht

naar behoren uit te oefenen. In Duitsland

is dit reeds geruime tijd het geval. Even-

min als een rijbewijs impliceert, dat men

een goede en vooral faire automobilist is,

zal een „jagersbrevet” fouten of overtre-

dingen uitsluiten. Geen weldenkend mens

zal echter weer naar het „rijbewijsloze

tijdperk” terug verlangen. Juist daarom is

het verheugend, dat het streven naar een

jachtexamen, beter lijkt de naam jagers-

examen, uit de kringen van de leden van

het groene gilde zelf komt. Hun Duitse

collega’s bestuderen voor hun examen

meestal het gedegen „Vor und nach der

Jägersprüfung” van H. Krebs, dat naast de

tekst voor meer dan de helft is opgebouwd
uit vragen met de gedetailleerde antwoor-

den.

In grote trekken komt de inhoud van „De

Jacht in Nederland" met deze Duitse pen-

dant overeen, doch de tekst is prettiger
leesbaar en geeft niet direkt de indruk,

dat het een studieboek is.
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bos en hei „is bedoeld als een gids voor

hen, die zonder enige voorbereidende ken-

nis, tijdens wandelingen in bos en op de

hei niet alleen willen weten, wat zij kun-

nen vinden, zien of horen, maar daarnaast

de verschillende planten en dieren, waar-

mee ze kennis maken ook willen plaatsen
in het geheel van de levensgemeenschap

van het bos”, aldus het woord vooraf van

Sluiters. Er zijn 377 goede tekeningen (in
de marge), 7 vierkleuren- en 20 zwart-wit

fotopagina’s en 32 andere illustraties. Een

boek, om steeds bij je te hebben op wan-

delingen door de bossen. Maar de heide

(die er trouwens pas in de Nederlandse

titel bij betrokken wordt) komt er méét

dan bekaaid af. De struikheide wordt in-

derdaad vermeld, maar zelfs de dopheide
ontbreekt! Voor wie met deze beperking

rekening houdt warm aanbevolen. K.Z

Natuurgids voor bos en hei. (Oorspronkelijke

titel ~De Waldwanderer". Vertaald en bewerkt

door J. E. Sluiters. L. J. Veen N.V., Amster-

dam, z.j. 240 blz. Prijs geb. f 18,50 (voor abon-

nees op dit blad f 15,90; zie advertentie elders

in dit nummer).

Rapport inzake

Noordzeekanaal-gebied

Een rapport van 51 pagina’s dat de ver-

schillende problemen zoals milieu hygiëne

(luchtverontreiniging en de gevolgen,

groenzónes, biologische indicatoren, cala-

miteiten, waterverontreiniging, bestrijding

luchtvervuiling, bouwhoogtenormen, lucht-

stromingen), geplande industrie, recreatie

(visgebieden), natuurbescherming (West-

zijderveld) aansnijdt. Het werd geïllu-
streerd met 16 foto’s en ruim 15 kaartjes,

grafieken e.d. De „Werkgroep G.U. (Ge-

meentelijke Universiteit) voor het Wereld

Natuur Fonds’’ stelde het rapport samen

terwijl veel steun werd ontvangen van de

Vogelbeschermingswacht „Zaanstreek”, de

Hengelsportverenigingen „Amsterdam” en

„Zaanstreek” en van novieten van de

A.V.S.V. De vier behandelde problemen

hangen zo nauw samen dat zij wel onder-

scheiden kunnen worden, maar niet los

van elkaar gezien kunnen worden. Het

rapport is niet alleen voor mensen die

zich voor de ontwikkeling van het Noord-

zeekanaal-gebied interesseren van belang

maar voor iedereen die zich met boven-

staande problemen bezig houdt. Het rap-

port is verkrijgbaar na schriftelijke be-

stelling bij het secretariaat van de werk-

groep: W. J. Meyer, Weesperstraat 11,

Amsterdam met insluiting van ƒ 1,— aan

postzegels of door overmaking van ƒ 1,—

op giro nr. M 17212 (gemeente giro Am-

sterdam) met vermelding „Rapport Noord-

zeekanaalgebied”. (U kunt hierbij gebruik
maken van de postgiro!) J.T.

Die Uferschnepfe

Dit boekje over de grutto is ontstaan door-

dat de schrijver zich in noordwest Duits-

land steeds weer geconfronteerd zag met

deze vogel. De uitgewerkte gegevens van

Mr. F. Haverschmidt en de Deense orni-

tholoog H. Lind zijn in dit boekje ver-

werkt, terwijl ook de rosse grutto in het

kort besproken wordt.

Paarvorming, balts, nestbouw, het broeden,
de jongen, houding tegenover vijanden,

trekgegevens en vele andere onderwerpen
worden behandeld.

Het is een verdienste van Klaus Kirchner

deze
gegevens bijeengebracht te hebben en

daarbij zijn eigen ervaringen te hebben toe-

gevoegd.
Alleen proef ik niet de sfeer van de grutto

in het Nederlandse landschap, waarbij ik

wel erg de indruk heb gekregen dat de

schrijver zich voor het grootste deel be-

paald heeft tot het verzamelen van ge-

gevens uit de litteratuur.

Voor ons is een boekje over deze oer-

nederlandse vogel toch ongetwijfeld van

waarde. J.T.

Klaus Kirchner: Die Uferschnepfe. Neue Brehm

Bücherei nr. 413, 95 blz. met 64 afbeeldingen,

12 tekstfiguren en 2 verbreidingskaarten. Prijs

DM 7.80.

Birds of the Atlantic Ocean

Een op royaal formaat (24x 30 cm) uit-

gegeven boek, dat bij eerste kennismaking
elke liefhebber van zeevogels in verukking
zal brengen. Een verrukking echter die,
helaas, bij nadere kennismaking in teleur-

stelling en wrevel zal verkeren. Want zowel

de tekst (die 140 soorten beschrijft), als

de illustraties (139 der behandelde soorten

zijn afgebeeld) en de verspreidingskaarten

vertonen tekortkomingen, die veel aan de

waarde van het boek af doen. Het is daar-

bij onbegrijpelijk, dat herhaaldelijk tekst,
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illustraties en kaartjes van elkaar afwijken!
Een zorgvuldiger voorbereiding had althans

die fouten kunnen elimineren, terwijl raad-

pleging van recente litteratuur en/of spe-

cialisten ook andere onjuistheden had kun-

nen vermijden. Alles bijeen een teleur-

stellend resultaat. We kunnen slechts

hopen dat er spoedig een tweede, grondig
herzien druk zal verschijnen van wat een

geweldig fijn boek zal kunnen zijn. K.Z.

Birds of the Atlantic Ocean. Ted Stokes, met

Ml. van Keith Shackleton. Country Life Books

(Hamlyn Publishing Group Ltd.), Feltham Midd-

lesex, 1968). 156 blz. Prijs geb. £6/6/—.

Birds of the Northern Forest

Het gaat hier om de bossen in het noorden

van Canada, waar overigens verscheidene

vogelsoorten worden aangetroffen, die

tevens tot de Europese avifauna behoren.

Maar ook afgezien hiervan zal elke vogel-
liefhebber veel plezier beleven aan het be-

kijken van de uiterst fraaie, royaal gere-

produceerde (24x 32 cm) illustraties, die

nog worden aangevuld met boeiende re-

producties uit het schetsboek van illustrator

J. F, Lansdowne. De tekst is kort (één blz.

per soort) maar boeiend en wordt aange-

vuld met een goede bibliografie. Er worden

in dit deel 56 soorten behandeld. Voor een

ook typografisch zo verzorgd boek is de

prijs verrassend laag. K.Z

Birds of the Northern Forest. John A. Living-
ston, met Ml. van J. F. Lansdowne. McClelland

and Stewart Ltd., Toronto, 1967. 248 blz. Prijs

geb. £5/5/—.

Birds of Eastern Forest: 1

In dezelfde fraaie uitvoering als het voor-

gaande deel (Birds of the Northern Forest)

wordt ons nu het eerste deel geboden van

de twee, die de vogels uit de bossen in

zuid-oost Canada zullen behandelen. We

krijgen afbeeldingen en korte teksten van

52 vogelsoorten, waaronder opnieuw en-

kele, die we ook in Europa aantreffen.

Opnieuw met interessante reproducties
uit het schetsboek van de illustrator, die

zich doet kennen als een der beste vogel-
schilders ter wereld.

K.Z

Birds of the Eastern Forest: 1. John A. Living-

ston, met ill. van J. F. Lansdowne. Paul Ham-

lyn, London, New York, Sydney, Toronto, 1968.

232 blz. Prijs geb. £5/5/—.


